

સમસ્યાનું સગવડતા સાથેનું સમાધાન એટલે સ્ટાર્ટ-અપ

જન્મદિને વધામણી



દિલીપભાઈ રમેશચંદ્ર રાવલ
વાસ્તુશાસ્ત્રી
મો. ૯૯૨૪૬ ૧૮૯૫૧



સમય પ્રભુ
મો. ૭૦૧૬૯ ૦૫૭૬૬



હિરાગ હસમુખભાઈ ઠાકોર

ગાંધીનગર, તા. ૬ ઈનોવેશનને ઔદ્યોગિક શેરો પૂરતું સીમિત ન રાખવું જોઈએ, પણ સમાજમાં રહેલી અનેક સમસ્યાઓના સુબદ ઉકેલની દિશામાં પણ ઈનોવેશનનું કાર્ય થવું જોઈએ, તેવું આજરોજ ભાટ નજીક આવેલી ઈ.ડી.આઈ.માં શરૂ થયેલ બે દિવસીય સ્ટુડન્ટ ઈનોવેશન, સ્ટાર્ટઅપ્સ અને ઈકોસિસ્ટમ પર SSIP ના વાર્ષિક પરિસંવાદનો આરંભ કરાવતા શિક્ષણ મંત્રી ભૂપેન્દ્રસિંહ યુદાસમાએ જણાવ્યું હતું.

સમસ્યાનું સગવડતા સાથેનું સમાધાન એટલે સ્ટાર્ટઅપ તેવું કહી શિક્ષણ મંત્રી ભૂપેન્દ્રસિંહ યુદાસમાએ જણાવ્યું હતું કે, આજે સમાજમાં કોઈ પણ શેરો સમસ્યાઓ છે, આવી અનેક સમસ્યાઓનો સુબદ હલ કરવા માટે નવીન વિચારો ખૂબ જરૂરી છે. રાજ્યના મુખ્ય સચિવ શ્રી ડૉ. જે. એન. સિંહે જણાવ્યું હતું કે, રાષ્ટ્રીય વિકાસ માટે રાષ્ટ્રના યુવાનોને યોગ્ય તક અને ભળ મળી રહી તે ખૂબ જરૂરી છે. સર્વિસ સેક્ટર, મોટી ખાનગી કંપનીઓ અને અન્ય શેરોમાં રોજગારી આપવાની એક મર્યાદા છે. જેથી યુવાનોને રોજગારી મેળવવા કરતાં રોજગારી આપી શકે તેવા બનાવવા માટેની દિશામાં આગળ વધવું ખૂબ જરૂરી છે. આ દિશામાં સરકાર સુચારૂ આયોજન કરીને અનેક કાર્યક્રમો અને સહાયકારી યોજનાઓ અમલી બનાવી છે. જે યુવાનોને પોતાના ઉદ્યોગ-રોજગાર અને ઈનોવેશનને આગળ લઈ જવા માટે મદદગાર બની રહ્યાં છે. તેમજ સરકારની સ્ટુડન્ટ સ્ટાર્ટઅપ અને ઈનોવેશન પોલિસીનો હેતુ યુવા વિદ્યાર્થીઓના નવીનતાઓ અને વિચારોને ટેકો આપવા અને તેમની સર્જનાત્મકતા અનુસરવાના મહત્તમ ઉપયોગ માટે અનુકૂળ વાતાવરણ પુરું પાડવા માટે એક સંકલિત, રાજ્યવ્યાપી, યુનિવર્સિટી આધારિત નવીનતા ઈકોસિસ્ટમ બનાવવાનો છે.

શિક્ષણ વિભાગના અગ્ર સચિવ અંજુ શર્માએ જણાવ્યું હતું કે, આ પરિસંવાદ યોજવા પાછળનો મુખ્ય આશય શૈક્ષણિક સંશોધકો, વ્યાવસાયિકો અને અન્ય લોકોને સ્ટાર્ટ અપ અને ઈનોવેશનના વિચારો અંગેના તેમના સંશોધનો રજૂ કરવા માટેનું પ્લેટફોર્મ આપવાનો છે. આ પરિસંવાદમાં સમગ્ર દેશ માંથી ૧૫૫ સ્ટાર્ટ અપ્સ અને ૧૧૮ યુવાન સંશોધકો સાથે ૧૮ શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ, ૮ યુનિવર્સિટીઓ અને ૭૮ સેન્ટર આ પરિસંવાદમાં ભાગ લીધો છે. તેમાંથી ૩ સંસ્થાઓ, ૩ યુનિવર્સિટીઓ અને ૧૦ સેન્ટરને SSIP પ્રસંશા એવોર્ડ્સ આપવામાં આવ્યા હતા. બે દિવસીય પરિસંવાદમાં સંશોધનકર્તા, વિદ્યાર્થીઓ, શિક્ષણશાસ્ત્રીઓ, પ્રોફેશનલ્સ અને રોકફાઇરો સહિત ૫૫૦ થી વધુ ભાગીદારો ઉપસ્થિત રહેવાના છે. પરિસંવાદમાં Axiro Ventures ના ચેરમેન શ્રી કિસ ગોપાલકિષ્ન અને AICTE ના ચેરમેન શ્રી પ્રોફેસર અનિલ સહસ્ત્રબુદ્ધેએ પણ પ્રાસંગિક પ્રવચન કર્યા હતા.

“Opportunity and Challenges in developing a world class innovation and startup ecosystem in India” & “Entrepreneurial Ecosystem/Venture Financing & Startup Financing” પર ચર્ચા કરવામાં આવી હતી. આ પરિસંવાદના આરંભ સમારંભમાં શિક્ષણ રાજ્ય મંત્રી વિભાવરીબેન દવે, ટેકનિકલ શિક્ષણ કમિશનર અવંતિકા સિંહ સહિત દેશના વિવિધ રાજ્યના વિદ્યાર્થીઓ મોટી સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

ગાંધીનગરના વિદ્યાર્થીઓએ ઈન્ટરનેશનલ ઓલિમ્પીયાડમાં દર્શાવી પ્રતિભા

ગાંધીનગર, તા. ૬ વિશ્વના સૌથી મોટા ઓલિમ્પીયાડ, સાયન્સ ઓલિમ્પીયાડ ફાઉન્ડેશન દ્વારા આયોજિત ઈન્ટરનેશનલ ઓલિમ્પીયાડ ૨૦૧૮-૧૯માં ગાંધીનગરના વિદ્યાર્થીઓએ ઈન્ટરનેશનલ રેન્ક મેળવી શહેરનું નામ રોશન કર્યું છે. ઓલિમ્પીયાડ પરીક્ષા ૨૦૧૮-૧૯માં ત્રીસ દેશના ૧૪૦૦ શહેરોથી ૫૦૦૦૦ સુધીના ૫૦ લાખ વિદ્યાર્થીઓએ ભાગ લીધો હતો. ગાંધીનગર શહેરના લગભગ ૩૨ હજાર વિદ્યાર્થીઓએ આ ઓલિમ્પીયાડમાં ભાગ લીધો હતો. ગાંધીનગરની કોલોનેલ હરિદેવજી સ્કૂલની ધોરણ એકના વિદ્યાર્થી હર્ષલ પાટિલએ નેશનલ સાઈબર ઓલિમ્પીયાડમાં ઈન્ટરનેશનલ રેન્ક એક પ્રાપ્ત કરતાં ગોલ્ડ મેડલ, ૨૦ હજાર રોકડ ઈનામ તથા ઓન્ટરસ્ટેન્ડિંગ પર્ફોર્મન્સ પ્રમાણપત્રથી સન્માનિત કરવામાં આવ્યાં હતાં.

સાયન્સ ઓલિમ્પીયાડ ફાઉન્ડેશન (એસઓએફ) એ કાર્યક્રમનું આયોજન આંબેડકર ઈન્ટરનેશનલ સેન્ટર (ઓડિટોરિયમ)માં આયોજિત ૧૮૦ ઈન્ટરનેશનલ રેન્ક મેળવનાર વિદ્યાર્થીઓએ એવોર્ડ્સથી સન્માનિત કરવામાં આવ્યા.

કરનાર ૬૦ વિદ્યાર્થીઓને ૨૫-૨૫ હજાર રોકડ, સિલ્વર મેડલ તથા પ્રમાણપત્ર, અને રેન્ક ત્રીજો પ્રાપ્ત કરનાર ૬૦ વિદ્યાર્થીઓને ૧૦-૧૦ હજાર રોકડ, બ્રોન્ઝ મેડલ તથા પ્રમાણપત્રથી સન્માનિત કરવામાં આવ્યાં હતા.

ગુજરાત સરકાર દ્વારા લેવાયો મહત્વનો નિર્ણય શાળાઓમાં નવરાત્રી વેકેશન રદ કરાયું

ગાંધીનગર, તા. ૬ ગુજરાત સરકારે એક મહત્વનો નિર્ણય લીધો છે જેમાં શાળાઓમાં આપવામાં આવતા નવરાત્રી વેકેશનને રદ કરવામાં આવ્યો છે. સરકારે ગત વર્ષથી જ શાળાઓમાં નવરાત્રી વેકેશન આપવાની શરૂઆત કરી હતી. સરકારના આ નિર્ણયનો ભારે વિરોધ થયો હતો.

આ વર્ષે પણ રાજ્યની અનેક શાળાઓએ આ નિર્ણયનો વિરોધ કર્યો હતો જેને ધ્યાનમાં લઈને સરકારે શાળામાં નવરાત્રી વેકેશન રદ કરવાનો નિર્ણય લીધો છે. ગુરુવારે રાજ્ય સરકારની કેબિનેટની બેઠક યોજાઈ હતી અને આ બેઠકમાં વેકેશન રદ કરવાનો નિર્ણય લેવામાં આવ્યો છે.

ગુજરાત નૌસેના દ્વારા પર્યાવરણ દિવસની ઉજવણી

ગાંધીનગર, તા. ૬ ગુજરાત નૌસેના ક્ષેત્રના નેવલ બેઝ, પોર્ટબંદર અને ઓખામાં ૦૫ જૂન ૧૯ના રોજ વિશ્વ પર્યાવરણ દિવસની ઉત્સાહપૂર્વક ઉજવણી કરવામાં આવી હતી. પર્યાવરણ દિવસના ભાગરૂપે ગુજરાત નૌસેના ક્ષેત્ર હેઠળ વિવિધ એકમોમાં નૌસેના અને ડીએસસી કર્મચારીઓ દ્વારા વૃક્ષારોપણ કરવામાં આવ્યું હતું. વૃક્ષારોપણ દરમિયાન દરેકને પાણી અને વિજળીના સંરક્ષણ વિશે જાણકારી આપવામાં આવી હતી.

કર્મચારીઓને ચિંતાજનક દરથી વાતાવરણને દુષિત કરતા માનવ નિર્મિત કેમિકલ્સની આપણા ગ્રહની આબોહવા પર પડતી અસર વિશે સંવેદના કરવામાં આવી હતી.

વર્લ્ડ એન્વાયર્નમેન્ટ ડે ઉજવણીના ભાગ રૂપે બંદર વિસ્તાર/વોટરફ્રન્ટ, સામાન્ય વિસ્તારો, ખુલ્લી જગ્યાઓ અને બગીચાઓની સાફ સફાઈ માટે એક સામૂહિક સફાઈ અભિયાન પણ જોવામાં આવ્યું હતું. પોર્ટબંદર અને ઓખામાં નેવલ બેઝ ખાતે વાહનોની પીયુસી તપાસ પણ હાથ ધરવામાં આવી હતી.

સમાજનિર્માણમાં શિક્ષિત વ્યક્તિની ભૂમિકા મહત્વની છે

ગાંધીનગર, તા. ૬ દિલ્હી સ્થિત શિક્ષા સંસ્કૃતિ ઉત્થાન ન્યાસ અને ગણપત યુનિવર્સિટીના સંયુક્ત ઉપક્રમે ગણપત યુનિવર્સિટી ખાતે એક ત્રિદિવસીય રાષ્ટ્રીય કાર્યશાળાનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. ઉદ્ઘાટન સમારોહમાં રાજ્યપાલ ઓમપ્રકાશ કોહલી, મહેસાણા સાંસદ શારદાબેન પટેલ, શિક્ષા સંસ્કૃતિ ન્યાસના સચિવ અનુભભાઈ કોઠારી, યુજીસીના અધિક સચિવ ડૉ. પંકજ મિત્તલ ને ગણપત યુનિવર્સિટીના ડિરેક્ટર જનરલ પ્રા. ડૉ. મહેન્દ્ર શર્મા સહિત ડેશબરમાંથી પધારેલા અનેક યુવંદા કેળવણીકાર, પ્રાધ્યાપકો, શિક્ષકો, ટ્રસ્ટીઓ, આમંત્રિત મહેમાનો અને ૨૦૦ જેટલા શિબિરાર્થીઓ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. સમગ્ર કાર્યશાળાના આયોજનની જવાબદારી શિક્ષા સંસ્કૃતિ ઉત્થાન ન્યાસના પ્રાન્ત સંયોજક ડૉ. જયેન્દ્રસિંહ ક્રોધારી અને ગણપત યુનિવર્સિટીના કુલ સચિવ ડૉ. અમિત પટેલે નિભાવી હતી.

માણસમાં જ્ઞાન સાથે સંવેદનશીલતાનો ગુણ પણ હશે તો જ સમાજનું સાચું ઘડતર થઈ શકશે. અનુભભાઈ કોઠારીએ થયેલી નવી શિક્ષણ નીતિના ડ્રાફ્ટમાં સમાવિષ્ટ વિવિધ મુદ્દાઓની સંક્ષિપ્તમાં ચર્ચા કરી ઉપસ્થિત વિદ્વાનોને નીતિનો અભ્યાસ કરી સૂચનો કરવા માટે આહવાન કર્યું હતું. એમણે એ વાતનો પણ આનંદ વ્યક્ત કર્યો હતો કે ન્યાસના શિક્ષણ વિષયક વિચારોમાંથી ૬૦ ટકા જેટલાંનો તો આ નીતિમાં સમાવેશ થઈ જાય છે.

વિશે નિસબત ધરાવતા-ચિંતા કરતા લોકોએ સહભાગી બની શૈક્ષણિક ચર્ચા-વિચારમા અને વિચાર-વિમર્શ કર્યા હતા. સમગ્ર કાર્યશાળાને અલગ ભાષા અભિયાન (માતૃભાષામાં શિક્ષણની હિમાયત), પર્યાવરણ શિક્ષા, મેનેજમેન્ટ શિક્ષણમાં ભારતીય દૃષ્ટિ, ટેકનિકલ અભ્યાસ કરી સૂચનો કરવા માટે આહવાન કર્યું હતું. એમણે એ વાતનો પણ આનંદ વ્યક્ત કર્યો હતો કે ન્યાસના શિક્ષણ વિષયક વિચારોમાંથી ૬૦ ટકા જેટલાંનો તો આ નીતિમાં સમાવેશ થઈ જાય છે.

અવસરે ગમપતિ યુનિવર્સિટીના પરિસર ખાતે યોજાયેલી રાષ્ટ્રીય કાર્યશાળામાં રાજ્યપાલ ઉપરાંત ઈન્ડુના કુલપતિ નાગેશ્વર રાવ, આઈઆઈઆઈટી-પૂનાના ડિરેક્ટર અનુપમ શુક્લ, આઈઆઈઆઈટી-ચિત્રુરના ડિરેક્ટર ગણેશમુકુન્દરમ, ચૌધરી બંસીલાલ યુનિવર્સિટીના કુલપતિ આર કે મિત્તલ, સાગર યુનિવર્સિટીના કુલપતિ ડૉ. બળવંત જાની, યુજીસીના સચિવ ડૉ. રજનીશ જૈન, યુજીસીના અધિક સચિવ ડૉ. પંકજ મિત્તલ, એનસીપીસીઆરના ચેરમેન પ્રિયાંક કાનુનગો, એનસીઈઆરટીના સચિવ મેજર હર્ષ કુમાર, કેન્દ્રીય વિદ્યાલય સંગઠનના ઉપાયુક્ત ડી ટી એસ રાવ, ગણપત યુનિવર્સિટીના ડિરેક્ટર જનરલ પ્રા. ડૉ. મહેન્દ્ર શર્મા, ગુજરાત પીએસસીના ચેરમેન દિનેશ દાસ, સ્વામી વિવેકાનંદ યુનિવર્સિટીના કુલપતિ અજય તિવારી અને યાણક્ય આઈએએસ એકેડેમીના ચેરમેન અરૂણકુમાર મિશ્રા સહિત અનેક બૌદ્ધિકોનો સમાવેશ થાય છે. કાર્યશાળાના સમાપન સમારોહમાં શિબિરાર્થીઓએ પોતાના અનુભવો અભિવ્યક્ત કર્યા હતા. રજિસ્ટ્રાર ડૉ. અમિતભાઈએ આભાર દર્શન કર્યું હતું.



જણાવ્યું હતું કે ભારતીય સંસ્કૃતિ, પ્રગતિ અને પ્રકૃતિને અનુરૂપ શિક્ષણ માટે ન્યાસ સતત પ્રવૃત્તિશીલ છે અને આ ઉદ્દેશને પાર પાડવા માટે દીનાનાથ ખત્રના નેતૃત્વ હેઠળ 'દેશકો બદલના હૈ' તો શિક્ષાકો બદલના હોગા'ના સૂત્ર સાથે ન્યાસ કાર્યરત થયું છે. યુજીસીના અધિક સચિવ ડૉ. પંકજ મિત્તલે યુજીસી દ્વારા રજૂ

અભ્યાસ કરી સૂચનો કરવા માટે આહવાન કર્યું હતું. એમણે એ વાતનો પણ આનંદ વ્યક્ત કર્યો હતો કે ન્યાસના શિક્ષણ વિષયક વિચારોમાંથી ૬૦ ટકા જેટલાંનો તો આ નીતિમાં સમાવેશ થઈ જાય છે. આ રાષ્ટ્રીય કાર્યશાળામાં ભારતના ૨૪ પ્રાંતોમાંથી ૨૩૦ જેટલાં વિવિધ શૈક્ષણિક યોગ્યતા ધરાવતા અને નવી શિક્ષણ પ્રણાલી

અલગ દસ સત્રોમાં વિભાજિત કરવામાં આવી હતી, જેમાં ગત વર્ષ દરમિયાન ન્યાસ દ્વારા હાથ ધરાયેલી પ્રવૃત્તિઓનો અહેવાલ રજૂ થવા ઉપરાંત ન્યાસ જે જે વિષયોને લક્ષ ટાર્ગેટ સામે રાખી કામ કરે છે, તેના ઉપર વિવિધ વિદ્વાનો અને શિબિરાર્થીઓએ ચિંતન-મનન કર્યું હતું, જેમાં વિદ્યાર્થીના ચારિત્ર્ય નિર્માતા, વૈદિક ગણિત, ભારતીય એજ્યુકેશન, ઈતિહાસ, સ્કોલર્સ, શિક્ષણમાં સ્વાયતતા, શિક્ષા સ્વાસ્થ્ય ન્યાસ, ટીચર્સ એજ્યુકેશન અને શિક્ષણમાં નવા વિકલ્પો જેવાં બહુ જ અગત્યના વિષયોનો સમાવેશ કરવામાં આવ્યો હતો.



'ગાંધીજીનો વિનોદ' પુસ્તકમાંથી સાભાર